
 

 

ZO ŽIVOTA FARNOSTIZO ŽIVOTA FARNOSTI   
PRÍLOHA RADOŠINSKÝCH NOVÍN               Číslo 2 - APRÍL 2014 

 Panna Mária nás učí pravej veľkodušnosti, pokoju, viere, nádeji a láske. 

Čo bolo a čo bude 

Mnohí z nás, ale aj ja sama som sa pousmiala, keď som 
napísala nadpis tohto príspevku. Veď nikto z nás nevie, čo 
nás čaká v nasledujúcich minútach, dňoch či rokoch. Myš-
lienka: „Keď chceš rozosmiať Pána Boha, rob si plány na 
zajtra“, je aktuálna pre každého z nás. Nikto nevie ani 
dňa, ani hodiny odchodu do večnosti. Naši starí rodičia si 
to často pripomínali, keď obraz s nápisom „Memento Mo-
ri“ (Pamätaj na smrť) mali umiestnený vo svojich domoch. 
Hoci presnejší preklad tohto citátu je „Pamätaj, že aj ty 
zomrieš“.  

Ale dosť bolo úvahy o názve príspevku. Teraz si pripomeň-
me, čo bolo nie v ďalekej minulosti, ako sme prežili pôst-
ne obdobie. Každý z nás mal príležitosť zapojiť sa do  akti-
vít farského spoločenstva. Okrem práce pri úprave okolia 
kostola a upratovania vnútorných priestorov kostola sme 
mali príležitosť zapojiť sa aj do duchovnej obnovy. Nie je 
možné menovite spomenúť jednotlivcov, ale zapojili sa 
všetky vekové skupiny. Deti sa zúčastňovali na biblických 
stretkách, ktoré boli v Centre sv. Pavla v čase pôstu každú 
sobotu. V tomto roku boli témou Blahoslavenstvá, ktoré 
deťom animátorky vysvetlili primeranou formou. Škoda, 
že iba 12 detí si prevzalo osvedčenie o účasti na týchto 
biblických stretnutiach. Mládež, ktorá sa pripravuje na 
prijatie sviatosti birmovania, máva stretnutie s vdp. deka-
nom Ľ. Havranom. Ale zapojili sa aj do upratovania kosto-
la a modlili sa krížovú cestu mladých. Pobožnosť krížovej 

cesty v čase pôstu sme sa modlili každú stredu a pia-
tok. V nedeľu sa modlili stavovské krížové cesty rôzne sku-
piny podľa toho, čo ich spájalo. Zapojili sa mnohí veriaci. 
Najväčšie sviatky Cirkvi – Veľkonočné Trojdnie sme začali 
vo štvrtok, na Pamiatku Pánovej večere, v piatok sa po-
kračovalo slávením Utrpenia a smrti Pána a v sobotu bola 
Vigília Pánovho zmŕtvychvstania. V tieto dni mal každý 
veriaci možnosť zúčastniť sa bohatého liturgického prog-
ramu, ktorého rozpis bol umiestnený na internete, aj na 
nástennom paneli.  

A čo nás čaká? Deti sa môžu tešiť počas celého roku na 
stretká v Centre sv. Pavla (v čase rekonštrukcie budovy 
budú v náhradných priestoroch). V máji pôjdu koledníci 
na púť do Rajeckej Lesnej a v čase prázdnin plánujeme 
jednodňové putovanie s deťmi na niektoré pútnické mies-
to. Mládež sa ďalej pripravuje na prijatie sviatosti birmo-
vania a všetci veriaci sa môžeme zdokonaľovať po du-
chovnej stránke účasťou na katechézach k Sedembolest-
nej Panne Márii pripravovanej vdp. dekanom Ľ. Havra-
nom. Aj návštevy pútnických miest u nás i v zahraničí nám 
pomôžu k duchovnému rastu. Vymenovala som tu iba 
niektoré akcie, ktoré sa uskutočnia v našej farnosti. Už iba 
prosme o zdravie a Božiu pomoc a vložme sa pod ochranu 
Panny Márie – Pomocnice kresťanov.  

M. Bušíková 

 

Zmŕtvychvstalý Kristus—radosť Veľkej noci 
Foto: archív RN 

Krížová cesta okolo kostola na Veľký piatok 
Foto: archív RN 



 

  

 Panna Mária – Pomocnica kresťanov 
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Blíži sa mesiac máj, ktorý je osobitne zasvätený Panne 
Márii. Keď počujeme „Panna Mária“, určite sa nám vy-
baví množstvo vlastností a privilégií spájajúcich sa s jej 
menom. Je to Sedembolestná Panna Mária – patrónka 
Slovenska, Panna Mária Ružencová, Nepoškvrnená Pan-
na Mária, Kráľovná mája, Kráľovná pokoja, Potešenie 
zarmútených, Útočisko hriešnikov, Pomocnica kresťanov 
a ďalšie. Všetky tieto vlastnosti a tituly patria Matke 
všetkých veriacich Panne Márii, Kristovej i našej Matke.  

V máji si pripomíname Pannu Máriu – Pomocnicu kresťa-
nov. Je to krásny titul, ktorý je známy najmä zo zvolaní 
v Loretánskych litániách. V mnohých kostoloch a kapln-
kách sa veriaci s úctou modlia pred obrazom Pomocnice 
kresťanov a prosia ju o pomoc. Pomenovanie Panny Má-
rie ako Pomocnice kresťanov vzniklo zrejme počas pontifi-
kátu pápeža Pia V. (1566 –1572) na pamiatku slávneho 
a definitívneho víťazstva kresťanov nad Turkami. Vojaci, 
ktorí sa vracali z boja, prechádzali cez Loreto a tam poďa-
kovali Panne Márii, ktorú vzývali počas bojov ako svoju 
Pomocnicu. Zástavu flotily zanechali v chráme zasväte-
nom Panne Márii v meste Gaeta, v ktorom je zachovaná 
dodnes. Zvolanie Pomocnica kresťanov bolo zvečnené aj 
v Obraze vzývania. Benátsky senát sa rozhodol napísať 
pod veľkým obrazom pripomínajúcim bitku pri Lepante 
v Palazzo Ducale vetu: „Ani mocnosti, ani zbrane, ani veli-

telia nás nedoviedli k víťazstvu, ale Panna Mária.“ A tak 
vedľa názvu Potešenie zarmútených, Útočisko hriešnikov, 
bolo pridané pomenovanie Pomocnica kresťanov. Ako my 
vnímame Pannu Máriu – Pomocnicu kresťanov? Ako nám 
pomáha? Ako nás vedie? Máriino poslanie voči Cirkvi je 
neoddeliteľne spojené s Kristom. Je to spojenie matky so 
Synom na diele spásy. Po nanebovstúpení svojho Syna 
Mária pomáha svojimi modlitbami pri počiatkoch Cirkvi. 
Spolu s apoštolmi vidíme Máriu vyprosovať svojimi mod-
litbami dar Ducha Svätého. Mária je Matka Kristova, aj 
Matka Cirkvi, a tým aj naša matka, matka všetkých  veria-
cich – Pomocnica kresťanov. Mária s láskou spolupracova-
la pri zrode Cirkvi. Ona, ako starostlivá a milujúca matka, 
bude vždy stáť pri nás a bude nám pripravená  pomôcť. 
Teraz si v srdci položme otázku: Sme si vedomí tejto po-
moci a lásky? Vieme ju aj prijať? A vieme ju oceniť a byť 
za ňu vďační? Dokážeme, chceme a vieme si ju ctiť ako 
Matku milostiplnú?  

Najkrajším a najlepším príkladom oddanosti našej Matke 
je blahoslavený a čoskoro svätorečený Ján Pavol II. Taký 
bol celý jeho život, modlitba i smrť. Veď jeho heslo, či kré-
do, je samo osebe veľavravné: „TOTUS TUUS“ (CELÝ 
TVOJ) – Matka Božia.  

M. Bušíková 

Úplné odpustky pri príležitosti Roka  

Sedembolestnej Panny Márie 
 

Apoštolská Penitenciária na základe zvláštneho poverenia 
Svätého Otca Františka, ktorý ju vo svojej otcovskej láske 
s radosťou poveril touto vecou, 

UDEĽUJE JUBILEJNÉMU ROKU DAR ÚPLNÝCH  
ODPUSTKOV 

pri náležitom splnení zvyčajných podmienok: sviatostná 
spoveď, sväté prijímanie a modlitba na úmysel Svätého 
Otca. Veriaci v Krista, ktorí sa opravdivo kajajú, ich môžu 
získať raz denne a môžu ich tiež na spôsob príhovoru pri-
vlastniť dušiam, ktoré sa ešte zdržiavajú v očistci: 
a) pri každej pútnickej návšteve národnej svätyne Bolest-
nej Matky, keď sa nábožne zúčastnia nejakého posvätné-
ho slávenia, alebo aspoň primeraný čas tam zasvätia ná-
božnému rozjímaniu, ktoré zakončia Modlitbou Pána, vy-
znaním viery a modlitbou k Nebeskej patrónke s aspoň 
jedným desiatkom ruženca, 
b) vo sviatky Panny Márie pri pútnickej návšteve ktorého-
koľvek chrámu vybraného pre Jubilejný rok, ak sa v ňom 
nábožne zúčastnia na eucharistickom slávení, alebo Litur-
gii hodín, alebo tam nábožne prednesú predtým uvedené 
modlitby, 
c) 15. septembra 2014, na slávnosť Sedembolestnej Pan-
ny Márie, ak v ktoromkoľvek chráme alebo na posvätnom 
mieste nábožne prednesú predtým uvedené modlitby za 
šírenie svätej viery na Slovensku. 

Nábožní veriaci v Krista, ktorým v tom bráni staroba alebo 
ťažká choroba, môžu získať úplné odpustky vtedy, ak sa 
rozhodnú odporovať každému hriechu a vzbudia si úmysel 
splniť hneď, ako to bude možné, tri zvyčajné podmienky 
pred nejakým menším vyobrazením Bolestnej Matky, v 
duchu sa pripoja k jubilejnému sláveniu alebo púti a obe-
tujú svoje modlitby a bolesti skrze Máriu Milosrdnému 
Bohu. 

TKKBS  

Blahoželanie Svätého Otca Františka všetkým otcom 

Zvlášť chcem dnes, na deň otcov, pozdraviť všetkých 
rodičov, všetkých otcov. Pozdravujem vás zo srdca! No-
že, sú tu na námestí nejakí otcovia? Otcovia, zodvihnite 
ruku! Aha, koľkí otcovia! Blahoželám vám v tento váš 
deň! Vyprosujem vám milosť, aby ste boli vždy nablízku 
svojim deťom, nechali ich rásť, ale boli im nablízku, na-
blízku! Oni vás potrebujú, vašu prítomnosť, vašu blíz-
kosť, vašu lásku. Buďte pre nich, tak ako sv. Jozef, 
ochrancami v ich raste vo veku, múdrosti a milosti. 
Ochrancami na ich ceste, ich vychovávateľmi. A kráčajte 
spolu s nimi. Cez túto blízkosť budete pravými vychová-
vateľmi. Ďakujem za všetko, čo robíte pre svoje deti, vďa-
ka vám. Blahoprajem vám, radostný sviatok otcov všet-
kým otcom, ktorí sú tu prítomní, a všetkým otcom. Nech 
vás sv. Jozef požehnáva a sprevádza. 

TKKBS 
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Severozápadne od hlavného mesta Mexi-
ka – uprostred trávnatej pláne – sa týčia 
pozostatky veľkej metropoly na západnej 
pologuli. Táto metropola prežila aj svojho 
súčasníka – mocný Rím. Až do doby, keď 
Aztékovia vybudovali Tenochtitlán, pred-
chodcu dnešného hlavného mesta Mexi-
ka. Pozostatky tohto posvätného miesta 
majú Mexičania vo veľkej úcte. 
Ani vedcom v súčasnej dobe nie je jasné, 
ako ľudia toto obrovské mesto postavili 
a prečo ho opustili. Hovorí sa o preľud-
není, epidémii, o bojoch o moc, maso-
vých vzburách. Systematické zapaľovanie 
obetných budov poukazuje na úmyselné 
zničenie mesta. 
Širokú priamu Cestu mŕtvych, dláždenú 
kameňmi sopečného pôvodu, lemovali 
v dobe vrcholnej moci Teotihuacánu palá-
ce a chrámy zdobené sochami v nízkom 
reliéfe a krásnymi maľbami. Náčelníci 
mesta vynikali v architektúre, astronómii 

a mali dobre vyvinutý náboženský sys-
tém. 
Dnes sú mnohé z obradných budov na 
Ceste mŕtvych čiastočne zrekonštruova-
né, aj keď bez farebných fasád. Úplne na 
konci tejto 4-kilometrovej cesty je Mesač-
ná pyramída (Piramide de la Luna). Bola 
pohrebiskom panovníkov. Najmladšie 
hrobky sa datujú až do 1. storočia n.l. Asi 
stovka vysokých úzkych schodov vedie 
k vrcholu. Odmenou je výhľad na dokona-
lú rovnú Cestu mŕtvych, na posvätný Tlstý 
vrch (Cero Gordo) a na ľudoprázdne plá-
ne s opunciami a stromami čierneho ko-
reňa. 
Pyramída má 6 stupňov a hlavné základy 
boli postavené spolu s Pyramídou Slnka. 
Piramide del Sol sedí ako obrovské mon-
štrum na druhej strane cesty. Je to tretia 
najväčšia pyramída na svete. Jej základňa 
je rovnako široká ako základňa Veľkej 
pyramídy v Gize, ale svojimi 65-timi met-

rami výšky siaha egyptskej „dáme“ sotva 
po pás. Pod mohutnou stavbou je neuve-
riteľné bludisko tunelov a chodieb, ktoré 
Aztékovia považovali za zrodenie sveta. 
Na vrchol pyramídy vedie 244 schodov, 
viac než dvakrát toľko ako na Pyramídu 
Mesiaca. Sú nižšie, takže výstup hore je 
jednoduchší. Každý rok okolo jarného 
slnovratu sa tu schádzajú tisíce ľudí. Pri-
chádzajú si pre životodarnú nebeskú 
energiu. 
Okrem obradného a obetného významu 
bol Teotihuacán určený aj na bývanie. Na 
vrchole slávy bol domovom asi 175 tisí-
com ľudí na 20 štvorcových kilometroch. 
Zatiaľ, čo sa Európa utápala v dobách 
temna, teotihuacanská kultúra žiarila ako 
maják nad celou Mezoamerikou.  

 
 

Mária Vlasáková 
Foto: prevzaté z materiálov o Mexiku 

Poďakovanie od SVD za milodary na misie  
(V Radošine je horliteľkou Ing. G. Krajčírová.) 
Drahí odberatelia Hlasov a kalendárov z Radošiny! 
Ak slobodná spoločnosť nie je schopná pomôcť mnohým, ktorí 
sú chudobní, potom nebude schopná zachrániť ani tých pár, 
ktorí sú bohatí. 
Vďaka, že aj vy sa stávate chudobnejšími, aby ste iných obohati-
li. Vďaka za Váš dar pre zahraničné misie v hodnote 75,00 Eur. 
Nech sám Boh bude Vašou odmenou a jeho požehnanie nech 
Vás sprevádza každý deň. Zahŕňam Vás do mojich modlitieb 
a žehnám Vás. 

Ján Kušnír, SVD (Nitra 4.3.2014) 

Taktiež Vás pozdravuje pán Ján Mátik (SVD) z Kolumbie. Píše: 
„... Z milodarov od dobrodincov som vo Venezuele prerobil ku-
chyňu, kúpili sme nový sporák, prerobili všetky vstupné dvere 
a dali vymeniť všetky okná. Okrem toho sme dali urobiť omietky 
v kostole zvnútra... Od januára som v Kolumbii... Ostatné penia-
ze použijem na opravy nášho tunajšieho bývania a tiež na stav-
bu kostola tak ako vo Venezuele.  
Pozdravujem všetkých dobrodincov a prajem požehnaný čas.  

Teotihuacán: „Tam, kde sa z ľudí stávajú bohovia“ 
Slnečná pyramída Mexiko, pupok sveta Mesačná pyramída 

Foto vľavo:  Upratovanie kostola robia týždenne členovia bratstva  sv.  ruženca  
Foto v strede:  Obnovené súsošie Najsvätejšej Trojice 
Foto vpravo:  Nové schody ku kaplnke Sv. kríža 

Foto: A. Sigetová 
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OZNAMY 
ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY 5—6/2014 

Všeobecný: Aby médiá boli nástrojom v službe pravdy a poko-
ja. 

  Všeobecný: Aby nezamestnaní dostali podporu a našli prácu, 
ktorú potrebujú pre dôstojný život.  

Misijný: Aby Mária, ako Hviezda evanjelizácie, viedla Cirkev 
pri ohlasovaní Krista všetkým národom.  

  Misijný: Aby Európa znova objavila svoje kresťanské korene 
vďaka svedectvu veriacich.  

Úmysel KBS: Aby sme ako kresťania boli vnímaví voči bratom 
a sestrám, ktorí si nevedia nájsť prácu a vedeli im aj konkrét-
ne pomôcť.  

  Úmysel KBS: Aby novokňazi a diakoni Slovenska rástli 
v múdrosti a sile ohlasovania Kristovho kráľovstva a aby boli 
verní sľubom, ktoré potvrdili svojou vysviackou.  

ADORÁCIA   SPRÁVY ZO ŽIVOTA FARNOSTI 
V Radošine na prvý piatok od 15. hod. do začiatku večernej sv. 
omše. 

  5. marca sa začalo pôstne obdobie. Počas neho sa ve-
riaci stretávali na modlitbe posv. ruženca v dni, keď 
nebola sv. omša. Krížová cesta bola každú stredu 
a piatok. V nedele pôstneho obdobia boli stavovské 
krížové cesty. 
16. marca bola mládežnícka svätá omša.  
19. marca, na sviatok sv. Jozefa, bola každoročná celo-
denná poklona Najsvätejšej sviatosti. Voľakedy výz-
namný deň bol tento rok prežitý veriacimi vlažnejšie. 
Poklona sa začínala sv. omšou a sv. omšou sa i končila. 
V dňoch 24. a 25. marca bola zrušená stĺpiková ohrada 
okolo kostola, zostali základy ohrady. 
27. marca boli žulovými doskami obložené schody do 
Kaplnky Svätého kríža a na faru. 
V dňoch 2. a 3. apríla bola vymaľovaná a dokončená 
fasáda fary.  
5. apríla sa členovia ružencového bratstva, početní 
veriaci a budúci birmovanci zúčastnili na veľkom jar-
nom upratovaní kostola. 
7. apríla bolo vo farnosti založené Nábožné združenie 
sv. Jozefa na pomoc umierajúcim. Prihlásení veriaci 
dostali stanovy a obrázok sv. Jozefa s každodennou 
modlitbou za zomierajúcich, ktorú sa zaviazali modliť.  
V sobotu 12. apríla bola spoločná svätá spoveď a vo 
večernej sv. omši udelil pán dekan prítomným chorým 
sviatosť pomazania nemocných. 
Na Kvetnú nedeľu 13. apríla vošli veriaci po posvätení 
vetvičiek v sprievode do kostola. 
Vo veľkonočnom Trojdní sa veriaci vo veľkom počte 
zúčastňovali na početných modlitbách a uctievaní sv. 
kríža.  
Na Veľkonočnú nedeľu niesli štyri páry už tradične roz-
šírené obetné dary. 
Sv. omša na Veľkonočnú nedeľu bola naozajstným vr-
cholom slávení—majstrovským dielom, v ktorom bol 
prítomný Kristus a prežiaril priestor kostola láskou. 

VYSLUHOVANIE SVIATOSTI ZMIERENIA   
Denne — okrem nedele, pol hodiny pred sv. omšou vo farskom kos-
tole 
K prvému piatku: 
• V Radošine v pondelok od 16.30 do 18.00 hod., v stredu po ran-

nej sv. omši, v piatok od 15.00 do 16.30 hod. 
• V Behynciach v utorok od 16.00 do 18.00 hod. 
• V Bzinciach vo štvrtok od 16.30 do 18.00 hod. 

  

Farská knižnica informuje: Otváracie hodiny farskej knižnice zriade-
nej v priestoroch obecnej knižnice na Obecnom úrade v Radošine sú: 
streda od 13.00 do 16.00 hod. 

  
KATECHÉZA   

Sviatosť krstu: Rodičia, ktorí žiadajú o krst svojho dieťaťa, si dohod-
nú termín krstu a katechézy pred ním s kňazom osobne, alebo tele-
fonicky (038 5398281, 0905 345869). Sviatosť krstu sa udeľuje je-
denkrát v mesiaci, a to v tretiu nedeľu mesiaca. 
Sviatosť manželstva: Snúbenci aspoň tri mesiace pred plánovaným 
termínom sobáša prídu na farský úrad a žiadajú o udelenia sviatosti 
manželstva. 

Príprava dospelých na prijatie sviatostí: Príprava na prijatie sviatosti 
krstu dospelých, prípadne iných sviatostí, trvá dva roky. 

  

VÝZNAMNÉ LITURGICKÉ DNI   
MÁJ 2014   

1. Sv. Jozef, robotník spomienka   
3. Sv. Filip a Jakub, apoštoli sviatok   

11. Nedeľa Dobrého Pastiera    
13. Panna Mária Fatimská spomienka   
24. Panna Mária—Pomocnica kresťanov    

29. Nanebovstúpenie Pána slávnosť  

    

 
JÚN 2014  

8. Nedeľa Zoslania Ducha Svätého slávnosť  

15. Najsvätejšia Trojica slávnosť  

19. Najsvätejšie Kristovo telo a krv slávnosť  

24. Narodenie sv. Jána Krstiteľa slávnosť   

27. Najsvätejšie Srdce Ježišovo slávnosť   

28. Nepoškvrnené Srdce Panny Márie spomienka  

29. Sv. Peter a Pavol—apoštoli slávnosť  

    

    

    

    

    

    


